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ОРАНЖ ВА РИ ЈА ЦИ ЈЕ

Ева Лип ска, Гелд бер гов ске ва ри ја ци је, прев. Би сер ка Рај чић, Тре ћи трг, 
Бе о град 2024; Је жи Јар ње вич, Оран жа да, прев. Би сер ка Рај чић, Су ма тра из да
ва штво, Ша бац 2024

„ЕПИ ЛЕП СИ ЈЕ СУД БИ НЕ”

Књи га лир ске про зе Гелд бе гов ске ва ри ја ци је Еве Лип ске об ја вље на 
је на пољ ском је зи ку 2023, а већ 2024. се по ја вљу је на срп ском је зи ку у 
пре во ду Би сер ке Рај чић. Ева Лип ска, да ка ко, во де ћа је са вре ме на пољ ска 
пе сни ки ња и озби љан кан ди дат за Но бе ло ву на гра ду. Сва ка ње на књи га 
до че ка на је са пу ном ре цеп циј ском па жњом, па је та ко и ре цент на збир
ка до бро опи са на и сме ште на у кон текст ње ног до са да шњег ра да и, ге
не рал но, европ ске ли те ра ту ре. Ја нуш Ко вал чик1 од ре дио ју је као гор ко 
иро нич ну, па ро диј ску на ра ци ју из ме ђу по е зи је, про зе и есе ја, из ме ђу 
фи ло зоф ског ро ма на про све ти тељ ства и над ре а ли стич ке гро те ске. Лир
ског ју на ка, чи је име зна чи злат ни брег, ви део је као ис ку сну осо бу ко ја 
по сма тра са вре ме ну ствар ност, ана ли зи ра је и ко мен та ри ше. Гелд берг 
је сли ка „па ра док сал не стра не по сто ја ња”, а пан да не има у Вол те ро вом 
Кан ди ду и Ди дро о вом Фа та ли сти Жа ку и ње го вом го спо да ру, пред ста
вља но ву ге не ра ци ју у од но су на Хер бер то вог Го спо ди на Ко ги та и вир
ту оз је ми шље ња. Ја нуш Дже вуц ки2 пак сма тра да ра ди кал на ме та фо ра 
Еве Лип ске на па да ма шту, да пе сни ки ња ко ри сти оп шир ну ме та фо рич ку 
сли ку, што ефе кат ње не ме та фо ре чи ни упе ча тљи ви јим. Гелд бер гов ске 
ва ри ја ци је с пра вом до во ди у ве зу са лир ском про зом Дра га го спо ђо Шу
берт, ко ја је, ина че, пу бли ко ва на на срп ском је зи ку 2013. го ди не, а Гелд
бер га на зи ва ју на комро ђа ком го спо ди на Шме тер лин га. Анд жеј Дра гу ла3 
је про за и де Еве Лип ске на звао ви зи ја ма ко је се ра ђа ју на гра ни ци сна и 
ствар но сти и ис та као да су об ло же не стра хом од апо ка лип се. 

Ука за но је и на то да на слов Гелд бер гов ске ва ри ја ци је асо ци ра на 
Ба хо ве Голд берг ва ри ја ци је, збир ку од три де сет ва ри ја ци ја за чем ба ло 
из 1741, ко је су име до би ле по Јо ха ну Го тли бу Голд бер гу, њи хо вом пр вом 
из да ва чу. На том тра гу, кри ти ча ри или ни су при да ва ли пре ве ли ки зна чај 
Ба хо вим ва ри ја ци ја ма за збир ку Еве Лип ске, или су ука зи ва ли на вир ту
о зност и бра ву ро зност ми сли ње ног лир ског ју на ка. Ин те ре сант но је да 
Ева Лип ска ко ри сти оп шир не ме та фо рич ке сли ке, као и да се ба рок ност 

1 Ja nusz R. Ko walczyk, „Ewa Lip ska, ’Wa ri a cje Geld ber gow skie’”: https://
cul tu re.pl/pl/dzi e lo/ewa lip skawa ri a cjegeld ber gow skie.

2 Ja nusz Dr ze wuc ki, „’Wa ri a cje Geld ber gow skie’ Ewy Lip ski ej. Szósty zmysł 
lo su”: https://www.rp.pl/li te ra tu ra/ar t38375651wa ri a cjegeld ber gow skieewylip ski ej
szostyzmysllo su.

3 An dr zej Dra guła, „Czuły ste to skop. ‘Wa ri a cje Geld ber gow skie’ Ewy Lip ski ej”: 
https://wi ez.pl /2023/06/11/czulyste to skopwa ri a cjegeld be r gow skieewylip ski ej/.
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срп ског пе сни ка Дра га на Јо ва но ви ћа Да ни ло ва огле да у упо тре би ме
та фо ра ко је су „не за ми сли ве, осло бо ђе не кон крет не сли ке”, тј. њи хов 
„сми сао се до би ја тек ка да је сли ка уоб ли че на. Украт ко ре че но, Да ни
ло ва ба рок ност не зна чи ни шта дру го до то да је ње го вим ме та фо ра ма 
по треб но мно го ре чи. Оту да и њи хо ва ори ги нал ност”.4 

И Да ни лов и Е. Лип ска оства ри ли су сво је по е ти ке у ди ја ло гу са 
ба ро ком и ба рок ном му зи ком, у овом при ме ру оли че ном у Ба ху. Код Е. 
Лип ске се, ипак, уо ча ва не на ме тљив аспе кат ба ро ка, ко ји се евен ту ал но 
мо же об ја сни ти упра во на ре че ним стра хом од апо ка лип се, јер ба рок ни 
свет је онај ко ји је не пре ста но на ру бу по сто ја ња или се ис пи ту је ње гов 
не ста нак. Њен Гелд берг у сва кој ва ри ја ци ји пре и спи ту је све мо гућ но сти 
јед не ми сли, та ко да мо жда мо же мо ре ћи ка ко је сва ка про за и да рас цве
та на ми сао, или ба рок ним уви ја њем раз ви је на ме та фо рич ка сли ка. Ево 
при ме ра пр ве: „Гелд берг зна, да ако је ис па ло из ко ло се ка не ко ли ко ва го
на ње го вог жи во та, то не зна чи, да је ис пао цео воз. Та кве епи леп си је 
суд би не до га ђа ју се на тра си Одан де до Са да, и од Са да до Одан де. Тео
ри ја без у слов но сти до ка зу је, да и ка да сто ји мо на ста ни ци, наш жи вот 
ипак од ла зи.” Ми сао о жи во ту је ви ђе на као воз, ко ји са о бра ћа на тра си 
про шлост –са да шњост и са да шњост –про шлост. Ако је, да кле, не ко ли ко 
ва го на или пе ри о да жи во та ис па ло из ши на, то не зна чи да је цео жи вот 
про пао. Гелд берг зна, а то би тре ба ло и да чи та о ци сто ич ки при хва те, 
ка ко се гу би ци или ти „епи леп си је суд би не” не мо гу спре чи ти, јер воз 
жи во та се не пре ста но кре ће („жи вот ипак од ла зи”). Спо зна ја о ме та фо
рич кој сли ци жи во та, ко ји без пре стан ка не ста је и про ми че као воз, има 
ба рем два ба рок на за ви јут ка – не тре ба жа ли ти за ис па лим ва го ни ма и 
жи вот не у мит но те че и не ста је, а то је по ре дак ко ји се не мо же про ме ни ти.

Име Гелд берг се из про за и де у про за и ду по на вља, углав ном на 
по чет ку, као ре френ, али и као не ко са ким стен дап ко ми чар зби ја ша ле. 
Све при су тан у про за и да ма, али оте ло тво рен са мо у ми сли ма и ма шти 
слу ша ла ца, лир ски ју нак ста вљен је у број не уло ге или ти ма ске, по пут 
пан то ми ми ча ра, чи је по те зе гле да мо за ми шља ју ћи их, али не чу је мо 
глас. Лир ски су бјект нам пре во ди ње го ве по кре те на је зик ре чи, што 
до дат но усло жња ва пер цеп ци ју. Чи ни се да је да ти спој пе са ма и чи та
лач ке има ги на ци је до при нос Е. Лип ске „иде ји ује ди ње ња уку са”,5 коју 
је упра во за сту пао Бах у Голд берг ва ри ја ци ја ма. За те му је би рао са ра
бан ду, ор на мен ти са ну у фран цу ском сти лу, иа ко му је циљ био тра га ње 
за но вим не мач ким сти лом, што је код пољ ске пе сни ки ње на шло пан дан 

4 Ни ко ла Жи ва но вић, „Од нос пре ма тра ди ци ји у ’Ку ћи Ба хо ве му зи ке’”, 
По е зи ја Дра га на Јо ва но ви ћа Да ни ло ва, ур. Иван Не гри шо рац и Ђор ђе Де спић, 
Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2015, 134.

5 Све тла на Сто ја но вић Ку тла ча, „При ступ ин тер пре та ци ји Ба хо вих ’Голд
берг ва ри ја ци ја’ ба зи ран на иде ји ује ди ње ња уку са”: https://www.sve tla na sto ja
no vic ku tla ca.rs/ra do vi/Pri stu pIn ter pre ta ci ji Ba ho vih Gold ber gVa ri ja ci ja.pdf  
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у тра ди ци ји фран цу ског про све ти тељ ства, Вол те ру и Ди дроу, али и 
ње ном афи ни те ту спрам не мач ке кул ту ре.

„БОГ ИПАК НИ ЈЕ ПО ЗАЈ МИ ЦА ИЗ ПЕР СИЈ СКОГ”

Оби ман срп ски из бор из по е зи је Је жи ја Јар ње ви ча (рођ. 1958), пољ
ског пе сни ка, есе ји сте, књи жев ног кри ти ча ра, ан гли сте и уни вер зи тет
ског про фе со ра, но си на слов Оран жа да, пре ма збир ци из 2005. го ди не. 
У ње му су се на шле пе сме од пр ве до ре цент не пе снич ке књи ге, да кле 
од 1984. до 2021. го ди не. Би сер ка Рај чић је иза бра ла и пре ве ла пе сме из 
збир ки Ход ни ци (1984), Очи глед ност ства ри (1992), Раз го вор ће би ти 
мо гућ (1993), По сто је ства ри ко јих не ма (1995), Не пре по зна ва ње (2000), 
До каз иден ти те та (2003), Оран жа да (2005), Шмин ка(ње) (2009), Да на
шњи дан и са да шњи тре ну так (2012), Во да на Мар су (2015), Обе сне но ћи 
(2017) и Mon do ca ne (2021).

Бит на тач ка Јар ње ви че ве по е ти ке су ре чи и уро ње ност у њи хо ву 
ствар ност. Пе сник ко ри сти ци та те и мо ти ве ко ји ће не ми нов но за ста ре ти 
или чи ји су тра ја ње и вред ност про ла зни. Ми хал Ла рек6 кон ста то вао је 
да је Јар ње вич по ку ша вао да пре тво ри пе сме у пред ме те. У ери си мула
кру ма пе сник је по се гао за пре во ђе њем ре чи у ма те ри јал ну сфе ру, на 
тра гу Збиг ње ва Хер бер та, ко ји је ве ро вао да ма те ри ја шти ти од ни шта
ви ла. Та ко ње го ва има ги на ци ја оби лу је сли ка ма ђу бри шта, не би ли тек
сто ви по ста ли смрт ни, као и љу ди. Пе сма би тре ба ло да жи ви и уми ре 
као људ ско би ће, при вре ме но по сто ји и тра је не ко вре ме. По ру ка пе снич
ке књи ге Оран жа да (2005), пре ма Ла ре ку, је сте да ће не ми нов но из бле
де ти оно што је на пи са но. Ре чи су нео р ган ско је ди ње ње ко је убр за ва 
раз град њу, „би ћака смр ти” и, украт ко, „але го ри ја не стал но сти”. Смрт
ност је га ран ци ја пра ве људ ске би о гра фи је, ко ја је до каз на ше људ ско сти; 
смрт ност спа са ва оно што је смрт но.7 Ла рек је из дво јио као ве о ма ва жну 
и бор бу са је зи ком и у је зи ку, као и вре ме ко је је до би ло ста тус ли ка у 
Јар ње ви че вим пе сма ма.8 

Оту да и по го вор Би сер ке Рај чић но си ин ди ка ти ван на слов „По е зи ја 
је си но ним вре ме на”, а у ње му се за кљу чу је да ће жи вот би ти пре пу штен 
„за ко ни ма са да шњег вре ме на, та ко што ће у пе сму уне ти ре чи и ре че ни
це из про шлог вре ме на пре ба цив ши их у са да шње вре ме, без об зи ра на 
њи хо ву при вид ну ’не ра зу мљи вост’”. Ефект на и ве о ма упе ча тљи ва ме
та фо ра та ко функ ци о на ли зо ва не про шло сти би ла би упра во оран жа да, 

6 Mic hał La rek, „Te wi er sze wykraść fik cji. Z oka zji to mi ku Jer ze go Jar ni e wic za 
’Oranżada’”, Tek stu a lia 1 (4) 2006: https://tek stu a lia.pl/fi les/864a37a6/la rek_mic hal te 
_wi er sze_wykrasc_fik cji.pdf .

7 Уп. Исто.
8 Mic hał La rek, Ob se sja przyszłości. O wybo rach Jer ze go Jar ni e wic za, Czas 

Kul tury, 4/2012, 109–113. https://cza skul tury.pl/wpcon tent/uplo ads/2021/03/109_113_
ob se sja_pr zyszlos%CC%81ci_Czas_Kul tury_4_2012.pdf .



544

што је са гле ди во у пе сми „Шта фе та ге не ра ци ја”: „Не про пу сти: на дну 
ока про ме не. За вр ша ва се / оран жа да. Они, ко ји ће по сле нас ту се сти, / 
пи ће ми ран ду. / Пусть всег да. Let it be. Амин”.

Оран жа да је осве жа ва ју ће пи ће јед ног крат ког пе ри о да, ка да се 
уче ста ло пи ла, али за ме ни ће је ми ран да. Ка ко не жа ли ти но стал гич но 
за њом? Спо зна јом да она за пра во ни је вред ност и да ће је увек из но ва 
за ме њи ва ти не што слич но. Да кле, до ла зи се до за кључ ка да свет ни је 
ни шта из гу био ти ме што се оран жа да ви ше не пи је, а да се сок по е зи је 
из све га то га цр пи про на ла же њем раз ли ка из ме ђу слич них пред ме та, 
ства ри или по ја ва, то јест са мих ре чи пре тво ре них у ства ри, би ло да су 
оран жа да и ми ран да, или пак гра до ви: „Ако си у Вроц ла ву, исто је као 
/ ка да си био у Ло ђу или у Вар ша ви. / Ни је исто. Про на ђи раз ли ку”. У 
раз ли ка ма је сва дра ма и осе ћај ност су бјек та Је жи ја Јар ње ви ча. Не са мо 
да су ци пе ле „та ко ме ђу соб но раз ли чи те”, не го „бог ипак ни је по зај ми ца 
/ из пер сиј ског / на стао је спон та но / јер не по сто ји ве за / из ме ђу Пер сије 
и Сло ве на”. Нај по сле, вр ло ус пе ла пе сма „Вра та за тва ра по след њи” пред
ста вља при мер ап со лут ног кон тра ста у од но су на оран жа ду, а то је пре
ми ну ла мај ка, ко ју ни ко сли чан не мо же за ме ни ти: „Оцу узи мам за зло, 
што је / стран ки њу пу стио у куј ну, у ко јој смо / с мај ком, док је би ла жи ва, 
пра ви ли пи ро шке”.

* * *

Ако је ба рок ни шти мунг за Еву Лип ску од го вор на страх од све та 
пред уни ште њем, Је жи Јар ње вич би ра по тро шне ства ри и ме та фо ре 
ко је озна ча ва ју пред ме те ко ји су у фа за ма про па да ња, баш за то да би се 
тим сред стви ма су прот ста вио ни шта ви лу. Хер бер тов Го спо дин Ко ги то 
у ди ја ло гу је са Гелд бер гом Е. Лип ске, а Јар ње вич гра ди сво ју по е ти ку 
на те ме љу Хер бер то ве Сту ди је пред ме та. Сцен ска има ги на ци ја Гелд
бер гов ских ва ри ја ци ја до не кле је упо ре ди ва са Јар ње ви че вом ме та фо ри
за ци јом шмин ке, ко ја се отва ра пре ма мно штву гла со ва и сли ка у са вре
ме ном жи во ту је зи ка и кул ту ре.9 Иа ко, да кле, на из глед го то во не у по ре
ди вих по е ти ка, Ева Лип ска и Је жи Јар ње вич мо гу се упо ре до чи та ти. 
Њи хо ва упе ча тљи ва и из ра же на пе снич ка ре ше ња на иза зо ве епо хе чи
ни их ком пле мен тар ним и под јед на ко нео п ход ним. Ко нач но, и до вољ но 
раз ли чи тим да по е зи ји да ју све жи ну ду го трај ни ју од јед не оран жа де.

Др Је ле на Ђ. МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs 

9 Alek san dra Kre mer, „Po za pra wem. O Ma ki jażu Jer ze go Jar ne wic za”, Tek stu
a lia, 2/25, 2011, 191.




